



SKPD F.B. SEDEJ

PRIOLOGA TEDNIKA NOVI GLAS
LETNIK XXIV., ŠT. 2 (1112)
TRST, GORICA, ČETRTEK, 17. JANUARJA 2019

ŠTEVERJANSKI VESTNIK



Števerjanski vestnik, glasilo, ki "povezuje"

Špoštovane bralke in bralci, počaščeni smo, da Vam lahko v prilogi Novega glasa ponudimo posebno izdajo Števerjanskega vestnika. Posvečena je petdesetletnici neprekinjenega izhajanja in priča o delovanju enega izmed redkih zamejskih vaških glasil. Spraševali se boste, kaj sploh je Števerjanski vestnik, komu je namenjen, katere prispevke objavljamo v njem in katera je njegova naloga. Uredništvo čuti dolžnost, da Vam v objavljenih vrsticah predstavi krajšo zgodovino, nastanek in delovanje vitalnega vaškega lista, ki ga vse družine Števerjancev – v vasi in drugod – brezplačno prejema na dom. Števerjanski vestnik je krajše glasilo, preprost snopič papirja, ki izhaja štirikrat letno in želi zaobjemati vse vaško dogajanje Števerjana, političnega, kulturnega, ekonomskega in verskega značaja. Ob koncu šestdesetih let prejšnjega stoletja so si člani SKPD "F. B. Sedej" zamislili, da bi lahko vaščane povezovali s listom papirja, z objavljanjem krajevnih novic. V tistih letih je



kulturno delovanje naše vasi doživelo pravi razcvet: 26. februarja 1968 je pričel delovati ansambel Lojzeta Hledeta, ki je narodno-zabavno glasbo širil po svetu; 19. marca 1969 je bil odprt kulturni hram v obnovljenem župnijskem domu, ki nosi ime po goriškem nadškofu Francišku Borgiu Sedeju; 30. marca 1969 je nastalo športno združenje Brda; 2. maja 1971 je med Borovci prvič potekal Festival narodno-zabavne glasbe. S temi pogoji in v okviru društvenega delovanja je nastala ideja glasila, v katerem naj bi bila zabeležena vsa dogajanja širše vaške skupnosti. Na tak način je 12. januarja 1969 pod predsedovanjem Dominika Humarja in s predlogom Marjana Terpina izšla prva številka. Ob tej priložnosti je takratni predsednik društva zapisal besede, ki še danes ponazarjajo poslanstvo našega biltena: "Da bi čim bolj povezovali vse Števerjance ter jih obveščali o vsem, kar se tu godi".

Ta stavek je še danes za nas zelo aktualen, saj prikazuje pravo gonilno silo uredništva Števerjanskega vestnika. V zadnjem letu smo to geslo nekoliko poenostavili in posodobili, da jasno izraža ključni pojem: "Povezujemo". V tej besedi se današnja mladina, ki prevzema odgovornost za oblikovanje vaškega glasila, popolnoma prepozna. Dejstvo, da mladi skrbimo za izhajanje in oblikovanje tega biltena, je že dokaz, da je Števerjanski vestnik res last vseh Števerjancev. Uredništvo je pobudnik in oblikova-

lec tega lista; brez pisnih prispevkov in brez samega kulturnega in političnega delovanja našega okolja pa bi Števerjanski vestnik izgubil svoj smisel. Sovaščani prepoznajo svoje glasilo kot kronološko sredstvo, ki zaključuje in zaobjema vsa vaška dogajanja, in to vsako trimesečje. V njem lahko prebirajo o delo-

voljni darovalci. Vsem gre velika zahvala, da še vedno verjamejo v poslanstvo tako skromnega, a v duhu močnega skupnega glasila, ki že petdeset let ohranja pisano zgodovino naše obmejne slovenske vasi. Velika zahvala gre Zadrugi Goriški Mohorjevi in uredništvu Novega glasa, ki sta Števerjanskemu vestniku nudila možnost, da se predstavi širši paleti bralcev. Ostalim društvom in nam podobnim kulturnim ustanovam pa gre izzvit, skrit v geslu "Povezujemo".

V času, ko Slovencem pretijo odloki o znižanju državnih finančnih podpor časopisom in tednikom, postaja vloga nas malih še toliko bolj očitna. Zamejstvo je bogat prostor s kulturo, gospodarstvom in globoko zakoreninjenimi vrednotami. Števerjanski vestnik nudi pristno sliko vaške skupnosti; iz leta v leto ohranja povezavo med ljudmi in spodbuja mladino k raziskovanju lastnih korenin in pripadnosti ter budi v njih narodno zavest. Naš časopis je lahko v svoji skromnosti zgled za katerikoli slovenski kraj. Vsem kulturnim društvom zamejske realnosti kličemo: "Povezujte, ustvarite tudi vi svoje dragocene biltene, svoje Vestnike!"

Damjan Klanjšček

Drobni utrinki, ki ustvarjajo zgodovino

Petdeset let je dolga doba. Desetine navdušencev so vztrajno, neprekinjeno, večkrat letno, redno in z veseljem sodelovale pri pripravi glasila. Pa bo kdo rekel: "To je majhno, preprosto glasilo..." Velik mednarodni, državni, deželni, pokrajinski, občinski, vaški ali župnijski časopis potrebuje podobne elemente: vsaj enega urednika, pisce, tipkarje, impaginatorje, tiskarje, vezalce, razpečevalce, Velikost ali moč časopisa se meri le po višini proračuna. Kakovost pa ni vedno sorazmerna! Ko glasilo 50 let izdaja lepa skupina navdušenih prostovoljcev, z malo sredstev na voljo, je

toliko bolj zaslužno pohvale, zahvale in spodbude. Krajevni časopis beleži tudi drobne domače novice, ki jih večji mediji ne zaznajo. Pa vendar prav ti drobni utrinki življenja ustvarjajo zgodovino kraja in so osnova za njegov nadaljnji razvoj. Kar je zapisano, se bo ohranilo za našo sedanost in prihodnost. Prihodnosti pa ni brez spomina na preteklost, brez korenin. Zato je potrebno zgodovinske dogodke, še posebej najdobje, ohraniti tudi v zapisani obliki. In pri tem pomembnem delu lahko vsakdo sodeluje. Kako hvaležni so zbiralci zgodovinskih podatkov kraja, ko na hrbtni strani fotografije najdejo preproste podatke:

datum, imena oseb na sliki in dogodek ob posnetku. Koliko ugibanja in nepotrebnega dela pa je takrat, ko na fotografiji teh podatkov ni! Enako pomembno je tudi ustno izročilo, pripovedovanje o preteklih dogodkih naši mladini, da bo lahko ponosna na svoje korenine, na svoje delavne in vztrajne prednike. Tako bodo tudi oni imeli veliko materiala in razlogov, da to bogato izročilo predajo naprej svojim otrokom in s svojim doprinosom še bolj obogatijo okolje.

Zato kot prijatelj in župnik kličem vsem: sedanji in prihodnji sodelavci in oblikovalci Števerjanskega vestnika, pogumno naprej, z dobro voljo in Božjo pomočjo! Nič ni majhno, kar je storjeno iz ljubezni do družine, vaške skupnosti in naroda, ker je vključeno tudi v velik Božji načrt!

Župnik Marjan Markežič

Pričevalec časa, zgodb, ljudi, dogodkov

Drage bralke in bralci, spoštovano uredništvo! Pisanje je risanje s samostalniki in senčenje z glagoli, je transponiranje slik v črke, je prenašanje znanja in vedenja v skupni trajni spomin. Števerjanski vestnik že pol stoletja to uresničuje za vse občane, ki so še doma, in tiste, ki jih je življenjska pot ponesla v svet. To vaško glasilo, ki ga naše društvo deli brezplačno in je skozi desetletja sad dela mnogih prostovoljnih piscev, sodelavcev in urednikov, je obenem eden močnejših

povezovalnih členov naše vaške in občinske skupnosti, a ne samo: je pričevalec časa, zgodb, ljudi, dogodkov. Je arhiv našega čutenja in mišljenja skozi desetletja ter ažuren pogled v sedanji vaški utrip. Je pa tudi priložnost za naše mlajše sile in talente, ki se preizkušajo v posredovanju slovenstva in gojenju spoštljivega odnosa do rodne zemlje. Je udejanjanje še smotrnejše strategije krepitve znanja slovenskega jezika. In zato si nadejam, da bo v bližnji prihodnosti postal laboratorij tudi novejših medijskih prijemov, da bo prostor usposabljanja novih

kadrov k posredovanju konstruktivne kritike do naše ožje in širše skupnosti, da bo sprožilec še bolj treznega zavedanja, da procesi asimilacije nikdar ne minejo, da je usoda naše narodne manjšine v Italiji tesno povezana s slovensko besedo. Prav zato je naš Števerjanski vestnik lahko danes še močnejši pospeševalec zrejšega pristopa ne samo k ohranjanju slovenstva, pač pa k njegovi rasti. In prav zato mu najprej kot predsednica SKPD F. B. Sedej, predvsem pa kot bralka in Števerjanka, voščim še dolga desetletja izhajanja, kajti njegovih nalog zblíževanja, povezovanja, kulturne ozaveščenosti še zdaleč ni konca.

Iliaria Bergnach,
predsednica društva
SKPD F. B. Sedej

Neprecenljiva zakladnica

Spoštovani ustvarjalci in bralci Števerjanskega vestnika! Dovolite mi, da ob tej pomembni obletnici čestitam vsem, ki ste v preteklih petih desetletjih prispevali k ustvarjanju našega časnika. Smo edina občina na Goriškem, ki se lahko pohvali s svojim glasilom, zato so vaši prispevki pomembno dopolnjevali kroniko naših krajev. Števerjanski vestnik predstavlja neprecenljivo zakladnico dogodkov, ki so se vrstili pri nas. Dosledno in zagnano je beležil večje in manjše uspehe naše skupnosti kot tudi ovire, ki smo jih skupaj premagovali. Redno je spremljal utrip naših kulturnih društev in tradicionalnih

dogodkov. V njem se je vedno našel prostor za pestro paleto tematik, od družbene kritike do dobrih misli, od kulturno-umetniških do športnih novic. Seveda ne smem pozabiti niti na prispevke, ki jih za glasilo pripravijo naši najmlajši občani. Kdo ve, morda bodo tudi v prihodnje sooblikovali njegovo vsebino ter Števerjance doma in po svetu obveščali o dogajanju pri nas. Smo majhen kraj, ki ima veliko povedati, zato vsem soustvarjalcem in zvestim bralcem želim, da bi Števerjanski vestnik še naprej uspešno opravljal poslanstvo, ki ga je začel pred petdesetimi leti.

Županja
Franca Padovan

Pomemben mejnik

Petdesetletnica je pomemben mejnik v življenju vsakogar izmed nas. Ravno tako je pomemben mejnik v zgodovini organiziranih skupnosti, še zlasti ko gre za organizacije, ki delujejo na prostovoljni ravni, kot je kulturno društvo. Števerjanski vestnik je dosegel to častljivo obletnico: brez požrtvovalnosti posameznikov, ki v okviru društva Sedej skrbijo zanj, bi do tega trenutka ne prišli. Da ni samo glasilo društvenega delovanja, dokazuje dejstvo, da v Števerjanskem vestniku beremo tudi o dogajanju v vasi, o kulturnih in drugih dogodkih, ki bogatijo naše območje, in o novicah, ki zadevajo politično upravljanje naše občine. Uredništvu Števerjanskega vestnika gredo naše iskrene čestitke in voščila, da bi delo nadaljevali še veliko let, še zlasti pa da bi bili kos novim izzivom, ki jih čakajo v dobi digitalizacije in velikih družbeno-socialnih sprememb, ki jih naša družba, in z njo tudi slovenska narodna skupnost v Italiji, doživlja.

KD Briški grič

